

平均两三天抓一个贼 当选上海十大“杰青” 阿姐”谈女儿 泪水在眼中打转



有这样
一个女
警,她几乎
从来不穿

制服。她的办公地点不在派出所,她工作的场所:哪里人多,就在哪里。逢年过年,人潮汹涌、扒手出动的时候,她和她的团队就是保卫广大市民生命财产安全的坚实屏障。她就是上海市公安局闵行分局刑侦支队民警姜峻,大家都叫她“阿姐”。最近,她当选为“上海十大杰出青年”。

青年报记者 马钰



“阿姐”奋战在反扒第一线。

受访者供图

“要想抓到扒手,首先得学会隐藏好自己。进超市就要拎购物篮,到麦当劳就是食客,在公交车站就要看车牌、看车子,同事间见了面要假装不认识,绝对不能威风凛凛地像警察去巡逻一样,而是要把戏演足、演到位。”

13岁那年,姜峻成了香港警匪片《猎鹰》的铁杆粉丝,剧中的帅警察刘德华嫉恶如仇、意气风发,迷倒万千女生。姜峻也不例外,立志长大后要去当警察。其后,她抱着吉他考过“上戏”,陪同学去考过空姐,甚至还到餐厅打过短工,但最后还是选择了读警校,并如愿以偿地穿上了警服。1995年上班第一个月,所里为了抓一个抢劫团伙要加班,姜峻是所里唯一一个主动举手报名的女孩子。之后,她架着望远镜抓毒贩、守着路口抓扒手,拦下嫌疑人的那辆出租车……

8年半派出所,4年半刑侦支队,在闸北公安分局摸爬滚打的13年,让她练就了一身好本领。刚从警时,为了熟悉地形,她花了整整一周时间,骑车兜遍派出所7.59平方公里辖区,把地图上都没有的小路画在自己的工作本上;为了破案,她化装成夜不归宿的“小太妹”,菜场旁粥铺的老食客、七浦路卖衣服的老板娘,和同事联手将一个不法之徒送上法庭。

2009年2月,姜峻调到闵行公安分局刑侦支队,一心想去外勤岗位,支队领导实在拗不过这个犟丫头,便把她分到了街面犯罪侦查队,以前主要从事打击“两抢”、街面诈骗等,反扒是个新业务,队员们大多是刚招进来的特种保安,冲劲十足,经验全无。以前有过反扒经历的姜峻是看在眼里,急在心里。到底是江山易改,

本性难移,在一次反扒行动后,她竟然不知天高地厚地教训起了新同事:“要想抓到扒手,首先得学会隐藏好自己,不同的场合,你就是不同的人。进超市就要拎购物篮,到麦当劳就是食客,在公交车站就要看车牌、看车子,同事间见了面要假装不认识,大家绝对不能威风凛凛地像警察去巡逻一样,而是要把戏演足、演到位。”

2009年至今的5年间,上海城市化进程加速,郊区新城不断发展,人口集聚,商业发达。到了工作日晚上八九点钟,闵行七宝老街依旧摩肩接踵。很多扒窃犯罪嫌疑人就住在农村的出租房里,待夜幕降临后伺机而动。闵行地形狭长,是上海交通综合枢纽地带,高架道路、高速公路、地铁连通市区与郊区,小偷们骑着摩托车流窜作案,姜峻决心与他们打一场持久战。为了追击小偷,她曾经深夜驱车盯梢,跨越20多公里,从闵行区追到黄浦区。

如今,姜峻很可能是上海抓捕小偷最多的人之一。她带的团队只有7人,所在地点不过是郊区一隅。然而,2011年以来,这位探长平均每年带队抓获150余名扒窃犯罪嫌疑人,破获400余起扒窃案件,摧毁20余个扒窃犯罪团伙。用“阿姐”的话说,“平均两三天就要抓一个贼”。

“我是商城的保安,你在附近吗?我发现小偷!”
“这倒是巧的嘛!”其实,这“巧合”一点都不“巧”。为了打击犯罪,她把自己的手机号码给了所有繁华路段、商场的保安。

上海“平安英雄”评选活动是为了表彰2013至2014年度为上海平安建设作出过突出贡献的先进典型。闵行公安的反扒民警姜峻因其出色表现,是此次

“平安英雄”的候选人之一,活动在下午3点半开始,下午2点钟,姜峻和她的团队、打击电信诈骗专家韦健作为先进典型在闵行区都市路上一商业中心搭台推介。这时,正在筹备彩排的姜峻却被告知发现盗窃嫌疑人员,前来做后援团的反扒团队随即展开跟进调查。“我是商城的保安,你在附近吗?我发现小偷!在地下一层,三个女的带着一个小孩,在下面逛了好几圈了,感觉要动手的样子。”

“这倒是巧的嘛!”姜峻马上回答。其实,这“巧合”一点都不“巧”。为了打击犯罪,她把自己的手机号码给了所有繁华路段、商场的保安,手机24小时开机,一旦发现可疑人员,随时打电话联系。

由于身穿制服容易暴露身份,姜峻便让同事先去查看情况。10分钟后,姜峻登台完毕,下来第一件事就是打电话给他们,他们说嫌疑人已经走了四五家店,但没偷到东西。“姜峻把牛仔衬衫套到了制服外面,打开了电台。电台通话,队员告诉她4名嫌疑人坐家乐福门前的自动扶梯上来了”,队员告诉我,嫌疑人已经进了一家女士精品店,但他们为防止暴露在门口观望,发现3名女子围住店员,小女孩直奔柜台里面。当时偷到没有,其实不知道的。然后小女孩先离开店里,一个女的跟着她离开,临走时向另两名同伙做了一个大拇指向上顶的手势。“姜峻发现,这伙人离店时步履特别快,根据经验判断出嫌疑人可能已经得手。她立即发出指令:“把人闷掉。”

2点18分,4个嫌疑人出电梯,进入了推介会现场。当四人走到广场的花坛边,姜峻行动了。在一名女子向花坛里塞东西的时候,姜峻一个箭步冲出去直接拉住了她的手,只见这名女子手里拿着一部白色的iPhone 4s手机。姜峻最终确认受害者是女子精品店的店员。调取案发时的监控录像显示,3人围着店员,假装买东西,挡住店员视线。小女孩

直奔柜台,打开抽屉偷了手机。”在把嫌疑人和被害人带回莘光派出所后,下午3点,姜峻又赶回了“平安英雄”推介会的现场,继续既定行程。4点30分,推介会结束后,姜峻回到莘光派出所进行审理工作。

“受伤可不是一件光荣的事。悄悄地靠近小偷,在他没有察觉时抓住他的胳膊——要是技术足够好,怎么会受伤?”

受伤,是反扒队员最忌讳的事,也是“阿姐”最担心的事。她自己就曾经多次受伤。2012年11月的一个周末,为了追4个作鸟兽散的贼,“阿姐”的脚绊到了花坛边缘,竟“飞”出去好几米远。直到把几个家伙抓回来,才有人发现“阿姐”的腿正在流血。新买的牛仔褲被磨出一个大口子,直接报废,让“阿姐”心疼不已,而她的左膝盖早已血肉模糊,鲜血染红了裤腿。

一年后的11月,“阿姐”把全部注意力集中在前面一个扒手身上,没想到脚下踩空,“砰”的一下,右脚踝扭成了一个可怕的直角,疼得“阿姐”呲牙咧嘴,面容失色。兄弟们飞奔买来冰棍,为“阿姐”的脚踝做冰敷。可“阿姐”心里还牵挂着那个扒手,不肯乖乖就医,兄弟们只得强行把“阿姐”架到了医院。

谁也没有想到,第二天,“阿姐”竟然一瘸一拐,拖着自己的石膏脚又来了,兄弟们坏坏地取名为“翘脚行动”。这一战非常成功,一举抓获4名扒手。“阿姐”本来还想一道到派出所去做笔录的,兄弟们脸一板,一通臭骂,硬生生把她押回家。

然而,姜峻绝不不以此为荣:“受伤可不是一件光荣的事。悄悄地靠近小偷,在他没有察觉时抓住他的胳膊——要是技术足够好,怎么会受伤?”

在学校举行的感恩仪式上,女儿每次都会对着闵行区的方向默默祈祷,希望“妈妈平时多抓坏人,这样周末就有时间陪我了”。“我要把过去亏欠她的给补回来。”“阿姐”说。

“阿姐”有个宝贝女儿。自从她从事反扒工作后,每天风里来雨里去,上下班完全没有规律,为了不耽误女儿学习,她咬牙把女儿送进寄宿制学校。为了保护女儿,她甚至不敢带她一起逛街。在学校举行的感恩仪式上,女儿每次都会对着闵行区的方向默默祈祷,希望“妈妈平时多抓坏人,这样周末就有时间陪我了”。说到这些,“阿姐”的泪水在眼眶里直打转。

“阿姐”说,现在她最幸福的事,就是每天不管回家多晚,都能和女儿在一起。见妈妈累了,女儿会骑到妈妈的背上,用稚嫩的小手帮妈妈按摩。每天上班、下班,女儿总会到门口来迎接。女儿的班主任每次在全班宣读“阿姐”的反扒故事后,女儿总是会向妈妈通报,眼神里是掩藏不住的得意。

哪怕工作再忙,“阿姐”都会想方设法为女儿买菜做饭,周末花时间陪她,亲自给女儿辅导语数外,最让她自豪的是,女儿从小到大没有请过一天家教,而每次被她辅导过的作文总能得优。

“我要把过去亏欠她的给补回来。”“阿姐”说。

征集小人物

如果你的身边有绝不渺小的小人物,如果你有不凡的凡人故事想与大家分享,请与本版联系 qn-bxiaorenwu@sohu.com